

春天，一幅美丽的画卷

邝群英

春天来了，花儿红了，柳叶绿了，一切又变得缤纷绚丽了。

若是假期时间短，不能远游，只需来到近郊，就能够欣赏到百花盛开的美景。聆听田园里的鸟语虫鸣，有春风轻轻地拂过脸颊，对于久居都市的我们来说是件很惬意的事情。

于是，在这天，我们带足食粮，戴上遮阳帽、太阳镜，骑上电瓶车，一路疾驰，开始了郊外一日游。我们渐渐把城镇甩在了身后，来到了乡间，沿着羊肠小道，慢慢地向田园风光驶去。

路边，村民种植的桃树、梨树开满了花朵。桃园里粉红色的桃花正艳丽地开着，香味四处飘散。雪白的梨花盛开，香味扑鼻而来。路边野草花、油菜花，一路飘香。我和女儿不由得一阵欢呼。此时我随口吟了几句诗词：“东风随春归，发我枝上花”，“人间最美四月天，应是赏花好时节”。

路边的杨树、梧桐树的花蕊脱落了一地，梧桐花透出梧桐那

清苦的淡香味，残留在梧桐树上的蜜蜂，空气中残留着蜂蜜的香甜味。这只蜜蜂在油菜花上采完蜜刚刚离去，那只蝴蝶就迎上去享受花的香味。这些香甜气息，引来的不只是蝴蝶，还有蜻蜓、小鸟儿也来凑热闹，时不时在油菜花丛中飞来飞去，翻跟头，花田里霎时热闹起来。

我弯下腰仔细观察一只正在劳作的蜜蜂，终于看明白了蜜蜂的辛苦。蜜蜂用前脚抓紧花蕊，躬下腰，身子使劲往下探，腰就躬得更深了，后脚使着劲慢慢地采集，一刻不停地劳作着。采集了这一朵，又飞向另一朵，在每一朵花蕊中都以同样的方式劳作着。

我被蜜蜂那敬业的精神感动了，那深深弯下去的身子、那不停的采集动作感染了我。世界上的万事万物都以不同的方式为这个世界增光添彩，蜜蜂并不需要人们知道，更不需要人们的理解，只是尽力做着自己份内的事情。抬头看见远处一位中年妇女，正在微笑着看着我们，也许她就是这

碌的蜜蜂，空气中残留着蜂蜜的香甜味。这只蜜蜂在油菜花上采完蜜刚刚离去，那只蝴蝶就迎上去享受花的香味。这些香甜气息，引来的不只是蝴蝶，还有蜻蜓、小鸟儿也来凑热闹，时不时在油菜花丛中飞来飞去，翻跟头，花田里霎时热闹起来。

站在那里四处望，这儿一片小树林，那边一条小溪流，前面是一大片油菜花，还有碧绿的麦田，身后的村庄淹没在炊烟缭绕

中……眼前的一切像是一幅美丽的山水画，是任何画家都无法描绘出来的美景。

春天来了，就让这幅美丽的画永远地定格在我们的脑中吧。



里博 摄

方向

刘长征

郝刚被调到厂办公室后，才知那里共有五人，除主任有自己的单独办公室外，郝刚就和其他四人共处一室。

郝刚听人说啥事都欺生，自己是新人，脏活儿、累活儿都抢着干，其实办公室也没啥重活儿，多干点儿无非就是拖拖地板、换换脸盆里的水、电话通知会议而已。

郝刚每天早来晚走，兢兢业业干好每一项工作。半年后，比郝刚先来的四人陆续调走了，去一个又一个，人员及时得到补充，没有断档现象，郝刚由衷佩服人事部门的勤政高效。

郝刚没有摆老资格，还是习惯自己一人打扫卫生，责无旁贷分发报纸等。新人们有的在看郝刚送的报纸，有的在用郝刚端来的水，有的坐在郝刚刚擦的椅子上玩电脑，他们享受郝刚这样的劳动果实似乎习以为常，还有理所当然之感。

一年过去了，郝刚勤勤恳恳，任劳任怨。一次，郝刚原来的同事小高来办公室盖章，看到这种状况，悄悄把郝刚拉到一旁晃处，神秘地对郝刚说：“你没有背景，还是尽早想办法离开此处，不然……”小高欲言又止，笑笑拍着郝刚的肩膀离开了。

望着小高远去的背影，郝刚丈二和尚摸不着头脑，并没把此事放在心上。

星期五的下午，办公室里的其他人都没来，只有郝刚在奋笔疾书撰写主任的述职报告。这时郝刚刚听见敲门声，就随手说了声请进。来人轻轻推开门，环视了四周，又看看空着的办公桌上杂乱无章的纸张，就问郝刚：“其他的人员呢？”郝刚这才停下手中的笔，抬头一看，吓了一跳，原来是厂长。

郝刚赶忙站起来，请厂长坐下，接了杯水放在厂长面前，回答说这几人在，具体情况他也不清楚。

厂长让郝刚给主任打电话，估计有二十多分钟主任醉醺醺地跑来了，他首先自责不知道厂长下基层，接着就瞪起眼睛训斥郝刚，说郝刚怠慢了领导等等。

厂长打断主任对郝刚的斥责，问主任，办公室的其他人去哪里了？主任支吾了半天也没说出所以然来。厂长神色凝重，临走时

从有限向无限的延伸

杨华伟

“人的生命是有限的，而为人民服务是无限的，我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”。

小时候，我反复吟咏的名言，已深深融入我的血液里，雷锋的形象犹如光芒的朝阳闪耀在我的生命里……

我会唱的第一首歌是“学习雷锋好榜样”，雷锋精神，时时在我心怀激荡……

四十多个年头过去了，人生犹如大海里的浪花，辉映着榜样的光芒和时代的潮流奔放……

重温这“有限的生命”，更感悟到生命的真谛和力量！

人生有什么值得记忆和荣耀的，是浮华的生活还是碌碌的营

生？不是！

生活些许的微笑换来真诚，温暖的话语赢得如汤如沸的热情，心中的感动就会如潮如涌……

细微之处见精神，平凡之中见真情！为人民服务不是惊天动地的大事，是平凡生活中积累的无数个感动……

我是一个青年志愿者，汶川捐款，慰问孤寡，救助失学，事情虽小，却彰显精神的力量。你会在努力中感受人性温暖，尤其当你融入集体的怀抱，更会体会到人间真情！

时常怀有一颗感恩的心，给人一张笑脸会赢来更多的欢乐，伸出一双手会有另一双手攥握，

奉献一颗心就会感受无数火热的跃动……

我是一个消费维权志愿者，如果你有什么消费困惑，我会在真诚的解答中感受快乐；如果你遇到消费侵害，我会在仗义执言中体味正义的力量。

我是一个学雷锋志愿者，我要把雷锋精神弘扬。

我是一个雷锋精神宣传者，我要把无数动人瞬间拍摄。

我是一个雷锋精神记录者，我要用泼墨写下无数人间大爱！

人的生命是有限的，我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去！从此，我知道了怎样将有限的生命无限延伸……

春雨

飞鸟

小城起了浓重、迷蒙的白雾，湿漉漉、润泽泽、丝丝。

天地间，一片葱茏，仿佛有只温柔的手轻轻地抚摸。绿叶翠得滴淌，花芽羞涩地抿唇，却又忍不住偷笑出来。几只春燕，穿梭在朦朦胧胧的水墨画里，声声婉转，惊醒了桃花的梦想。

缥缈如烟雾的春雨，笼罩、弥漫、渗透、滋润、闪耀、希望。

忘却了冷眼刻薄，忘却了背叛伤害，忘却了误解委屈……

春雨洗尽了寒冬的冷酷，洗亮了太阳的笑容，融开了心头的冰壳。

父亲渐渐燃尽的烟卷，抛在土墙根，慈祥的目光看着你，一双布满厚茧的手，按在你的肩上，一句话也没有说，只是点点头，沟沟壑壑的脸上写满了信任与自豪；母亲倚在门口的桐树下，一边纳鞋底一边盼望，炊烟在小院的上空飘香，看到放学回来蹦蹦跳跳的你，母亲满足地笑了；书房里，飘满美丽的灯光，一杯袅袅升腾香气的牛奶，被轻轻地放到你手边；孤冷的黑夜里，忽然出现的一束明亮的火光；在你就要跌倒时，那双拉住你的有力的手；相见无言，却时时刻刻默默

地祝福着你的人；萍水相逢，擦肩而过的那张笑靥；突然飞进你房间里的一只可爱的小鸟；那只曼舞着亮丽阳光的彩蝶；一个两面焦香，撒满芝麻的烧饼；教师节那一张张贺卡，那一张张笑脸，那一双双清澈的眼睛……想起这些，满满的眼里不由自主地飘满了晶莹的春雨。

春雨中，心灵不再焦躁，眼睛不再枯涩，小城不再再嚣尘上，一切都充满了空灵，清新，美好，和谐。

多美啊，春雨里的世界。多美啊，春雨里的生命。

列车小事

范文兵

车厢上人多拥挤，每个人脚下只有立锥之地。

初始的第一站，我正在立岗验票，突然听到车厢内有大声争吵的声音。返回车厢，看到人头攒动，大家都在围观劝架。经过一番了解才知道，一位小伙子占了一位中年人的座位，而这位中年人在让小伙子让座的过程中

使用的言词过于激烈，小伙子接受不了，产生了激烈争吵甚至大打出手。

因为一点鸡毛蒜皮的事情，引发言语不和，到大声争吵的提升，紧接着各自不服气，结果双方大打出手，最后无非两败俱伤。我们每个公民都是社会的一个文明元素，遇到什么事情，还是需要双

方冷处理，大家相互让一让必然也是海阔天空，只有互相谦让、包容、沟通、理解，才能共建和谐社会，也为我们的和谐社会营造了和谐的音符，促进了社会的和谐。

经过我和旅客的一番劝解和开导，才将这场闹剧平息下来。列车继续前行。

西华桃花节

詹虎

大平原上那一朵桃花
固守千年不渝的恋人之约
飘曳箕子读书台周围
在你的眼里
轻盈灿烂

你走动之时
它就是月
你俯身对眸
它就是一双脉脉放电的眼睛

就是那一朵桃花
晴日里
是温暖的阳光
细雨濛濛的时候
是母亲怀中的婴儿
在深夜
是海风中翘望已久的彩灯

就是因那一朵桃花
你的高兴
可以保存很久很久
传染了许多许多的人
花开万树
放飞美丽
在平原荡漾
越沧海凌崇阿
在心之河流上
暖暖地流淌着

在你流连花丛之时
千古的女娲
一下子苏醒了
不老的人祖奶奶
空灵远眺
幸福如云
慈祥地模仿着你的笑靥

就是那一朵桃花
你仰脸审视
它就是星

组诗

杜祥中

涡河吟
九曲涡河入秦淮，两岸繁华映日开。
偷闲登临长堤上，诗情不发竟自来。

晨练偶书
东方天色欲泛红，村庄儿女各梦中。

乡村即事
大地日暖阳气升，
老夫村外放风筝。
儿童不知闹春乐，
笑我耄耋发少疯。

看桃花

孟秀宇

河水扬波，柳垂金线，春天又悄悄地来到了人间。呼朋唤友，郊外踏青，沉寂了一冬的心活泛起来了。朋友见面必问：“去看桃花了吗？”正如春节联欢晚会是过年必不可少的大餐一样，看桃花也成了人们欢迎春天的一个显著标志。

我和朋友早在春寒料峭之时，就去寻找桃花的情形了。那时桃花才刚刚绽开蓓蕾，光秃秃的枝干上隐隐泛青，饱满的汁液在干下涌动，让人已经感受到了她蓬勃的生命力。在毛茸茸的花托的呵护下，有的蓓蕾初绽，如含羞的少女，憧憬着美好的未来。有的已经盛开，如娇艳的美人，沐浴在春风里。虽然只有零星的几朵，但足以让我们喜出望外。我们用手机照了好多照片，兴奋得像两个孩子。

大自然中的一切都让人觉得如此美好，到处散发着青春的气息。我觉得眼睛都不够用了，那一抹浅绿、一簇鲜红，都让人觉得欣喜，久违了的感动在心中洋溢，一冬发霉了的心情豁然明朗起来。

朋友说：“我们和桃花相约下周吧，那时的她一定会更美。”盼望着，盼望着，等到周六，我和朋友迫不及待地去赴桃花之约了。坐在车上，远远看到一片红霞，我的心情激动得快要跳出来了！那是怎样的一片红呀，像烟，似雾，如霞，美得让人想融化到里面。近看那一棵树盛开的桃花，饱满的花瓣，笑迎春风，更是一幅绝美的画卷。在我看来，桃花应该是团结的典范，有花则成簇，从不搞“个人英雄主义”。一朵朵挨挨挤挤，像一群叽叽喳喳热闹的少女，在

谈论着对未来的向往。她们好像不知道忧愁，就算有天大的事也压不垮她们。她们热烈地开放，尽情地展示，扫尽了残冬的阴霾。自古至今，桃花承载了人们太多的美好祝愿，诗经《国风·周南·桃夭》中“桃之夭夭，灼灼其华，之子于归，宜其室家。桃之夭夭，有蕡其实，之子于归，宜其家室。桃之夭夭，其叶蓁蓁，之子于归，宜其家人。”写出了人们对婚姻的美好祝愿。新娘貌如桃花，而且能生儿育女，使新郎的家族子弟像桃树一样果实累累，枝叶茂盛。而民间关于“崔护与绛娘”的美丽传说更让桃花蒙上了一层神秘色彩。崔护的《题都城南庄》家喻户晓，“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”成为脍炙人口的佳句。而他与绛娘的结合也成为千古佳话，令无数青年男女心驰神往。虽然只是一个美丽的传说，也反映了广大人民对美好爱情的祝愿。

陶潜的《桃花源记》，更使桃花成了美好生活的象征，“忽逢桃花林，夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷”成为理想社会的素描图。“桃李不言，下自成蹊”，是人们对桃花谦虚品格的赞美，“桃李满天下”是人们对老师辛勤劳动的褒扬。桃花已不单纯是桃花了，她的身上寄托了人们太多的希望与祝福。

站在桃花林中，极目四望，一树桃花一幅画，一朵桃花一首诗。桃花不因人的欣赏而沾沾自喜。她积累了整个冬天的力量，只在春天开放，不作秀，不虚伪，这恐怕才是人们喜欢她的真正原因吧。



镜画

馨宇摄

公示

根据《关于开展新闻单位新闻采编人员新闻道德评议工作的通知》(豫新出〔2013〕14号)文件精神，现将我单位新闻采编人员评议公示如下：

姓名	所在部门	新闻采编部
李静珍	综合新闻采编部	郝柏松
刘俊涛	法制刊	孙智
王泉林	要闻编辑部	李凤霞
童晓霞	法制刊	叶楠
顾玉杰	要闻编辑部	郑明升
王艳	经济采访部	魏东
杨光林	经济采访部	李际宾
王珂	时事新闻采编部	陈卫东
卢好亮	总编室	王彦章
李兵	社会新闻采编部	刘琰
侯高潮	总编室	张敏

根据《关于开展新闻单位新闻采编人员新闻道德评议工作的通知》(豫新出〔2013〕14号)文件精神，现将我单位新闻采编人员评议公示如下：

姓名	所在部门	新闻采编部
李静珍	综合新闻采编部	郝柏松
刘俊涛	法制刊	孙智
王泉林	要闻编辑部	李凤霞
童晓霞	法制刊	叶楠
顾玉杰	要闻编辑部	郑明升
王艳	经济采访部	魏东
杨光林	经济采访部	李际宾
王珂	时事新闻采编部	陈卫东
卢好亮	总编室	王彦章
李兵	社会新闻采编部	刘琰
侯高潮	总编室	张敏